# "近处经商远胜远处"

### -柬埔寨官员看好柬中合作前景

#### ■ 新华社记者 汪平 黄耀滕

柬埔寨发展理事会柬埔寨投资委员 会副秘书长林伟夏在第22届中国-东盟 博览会期间接受新华社记者专访时,以柬 埔寨谚语"近处经商远胜远处"积极评价 中国在推动柬埔寨经济社会发展中发挥 的关键作用,并对中国经济发展及柬中合 作前景充满信心。

林伟夏指出,中国是柬埔寨最大的贸 易伙伴和最大外资来源国。"中国对我们 来说非常重要。"

林伟夏强调,柬中经贸领域互补性 强、合作潜力巨大,而东博会作为区域重

要交流平台,正为深化合作注入持续动 力。柬埔寨通过在东博会设立国家展区, 为企业创造商务对接机会。"私营部门可 以面对面交流、洽谈合作,政府官员参与 推动。更重要的是,各类商协会借助东博 会广泛联络,为我们中小企业提供了宝贵 的拓展渠道。"

谈及柬中合作的具体成果,林伟夏 说,由中方企业参与投资开发的西哈努克 港经济特区吸引了多国企业入驻,所生产 的产品远销欧美日等市场。"中国投资者 有资金、懂市场,柬埔寨有劳动力和区位 优势,双方优势互补,实现了真正共赢。"

林伟夏还提到刚刚通航的德崇国际

机场——这一柬埔寨最大机场由中国企 业承建。此外,中国帮助柬埔寨建设了多 个电站,包括桑河二级水电站和太阳能可 再生能源项目,有效缓解了当地电力短缺 问题。中国还承建了金边至西哈努克港 高速公路,使180多公里的车程从5小时 缩短至2小时以内,极大降低了时间和物

林伟夏高度评价中国经济的韧性与 稳定性,认为这得益于中国政府的长远规 划和对经济结构的持续优化。"中国积极 扩大内需、推动产业升级,展现了强有力 的宏观驾驭能力。"

他强调,中国拥有超过14亿人口的巨

大市场,且经济持续增长,为周边国家带 来重要机遇。"柬埔寨正是看到这一机遇, 与中国签署了我国首个双边自贸协定。"

林伟夏指出,柬埔寨未来对华出口还 有很大空间。"我们有很多优质农产品,如 大米、芒果、腰果等,希望借助中国的市场 和东博会这样的平台,推动更多商品进入 中国。"

展望未来,林伟夏相信,在中国-东盟 博览会等多边合作机制推动下,柬中两国 有望进一步挖掘合作潜力,扩大经贸规 模,更好实现互利共赢。"机会就在眼前, 我们要一起努力抓住它。

新华社南宁9月20日电

### 商务部新闻发言人就TikTok 问题进展情况答记者问

新华社北京9月20日电 商务部新闻发言人20日就TikTok问题 进展情况答记者问时说,希望美方与中方相向而行,切实履行相应承 诺,为包括TikTok在内的中国企业在美持续运营提供开放、公平、公正 和非歧视的营商环境,推动中美经贸关系稳定、健康、可持续发展。

有记者问:据报道,中美双方在马德里会谈就TikTok问题达成了 基本框架共识。9月19日,中美两国元首通话也就TikTok问题交换意 见。请问商务部能否进一步介绍相关进展情况?

发言人说,当地时间9月14日至15日,中美双方在西班牙马德里 举行会谈,就以合作方式妥善解决TikTok相关问题、减少投资障碍、促 进有关经贸合作等达成了基本框架共识。9月19日晚,中美两国元首 举行通话,就当前中美关系和共同关心的问题坦诚深入交换意见,就下 阶段中美关系稳定发展作出战略指引。

发言人说,中方在TikTok问题上的立场是清楚的,中国政府尊重 企业意愿, 乐见企业在符合市场规则基础上做好商业谈判, 达成符合中 国法律法规、利益平衡的解决方案。"希望美方与中方相向而行,切实履 行相应承诺,为包括TikTok在内的中国企业在美持续运营提供开放、 公平、公正和非歧视的营商环境,推动中美经贸关系稳定、健康、可持续

### 伊朗将暂停与国际原子能机构合作

据新华社德黑兰9月20日电(记者 陈霄 沙达提)伊朗最高国 家安全委员会20日宣布,由于英国、法国和德国强行推动联合国安理 会恢复对伊制裁,伊朗将暂停与国际原子能机构的合作。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社当晚报道,在总统佩泽希齐扬主持下, 伊朗最高国家安全委员会召开会议,讨论地区局势和英法德三国近期 在伊朗核问题上的举措等。

会议宣布,尽管伊朗外交部正在与国际原子能机构合作、并提出解 决伊朗核问题的方案,但这些欧洲国家的"不当行动"将导致伊朗与该 机构的合作"实际上暂停"。

会议还责成伊朗外交部继续在最高国家安全委员会决策框架下展 开相关磋商,以维护国家利益。

### 英国战机在波兰上空 执行北约防空任务

据新华社伦敦9月20日电 英国政府20日说,作为北约"东部哨 兵"军事行动的一部分,英国战斗机首次在波兰上空执行防空任务,旨 在加强北约防御能力。

英国国防大臣约翰·希利在一份声明中说,两架英国皇家空军"台 风"战斗机19日晚从英国林肯郡一个空军基地起飞,到波兰领空巡 逻。这两架战机已于20日凌晨安全返回英国。

希利说,此次任务发出"一个明确信号:北约领空将得到保卫"。英 国空军参谋长哈夫·史密斯表示,此次行动巩固了英国对北约及其盟友 的坚定承诺。

当地时间9日夜间,大量无人机进入波兰领空,波兰军方紧急处置 并击落部分无人机。波兰政府称无人机来自俄罗斯,俄方表示不能作 此断言。北约秘书长吕特12日宣布,北约将启动代号为"东部哨兵"的 军事行动,以加强北约在东翼的威慑与防御态势。丹麦、法国、英国、德 国等多国将调集部队和装备参加这一行动。

### 日本自民党新总裁选战在即 有权投票党员数锐减

新华社专电(张旌)日本执政党自由民主党新总裁选战将于22 日正式打响。自民党总裁选举管理委员会21日发布的数据显示,有权 参与本届选举投票的党员数量降至约91.56万,较上届选举减少逾14

日本首相、自民党总裁石破茂7日宣布辞职后,自民党宣布将于9 月22日发布党总裁选举公告,10月4日进行投计票。

本届自民党总裁选举将采取"党员参与"方式投票,总票数为590 票。其中,295名自民党国会议员每人一票,各地普通党员和"党友"即 注册支持者按比例折合成295张地方票。第一轮投票中得票过半者即 可当选;若无人得票过半,则得票前两名的候选人进入第二轮投票。

按日本媒体说法,本届自民党总裁选举5人竞争格局已基本确定, 分别为自民党前干事长茂木敏充、现任内阁官房长官林芳正、农林水产 大臣小泉进次郎以及曾任经济安全保障担当大臣的高市早苗和小林鹰 之。候选人预计将就遏制高物价、与在野党合作等热点话题展开辩论。



## 美军重返阿富汗现实吗

### ■ 新华社记者 聂新宇 李昂

美国总统特朗普日前称,美方寻求 美军2021年撤出的阿富汗巴格拉 姆空军基地,并正在与阿富汗方面商讨重 新控制该基地事宜。阿富汗方面对此予 以否认。美阿是否正在谈判? 巴格拉姆 空军基地状况如何? 美军重返阿富汗有 多难?

### 是否正在谈判

特朗普日前访问英国期间批评拜登 政府关于美军撤离阿富汗的决定和行动, 并表示,美方正试图"收回"阿富汗巴格拉 姆空军基地。此番表态引发舆论哗然。

《华尔街日报》19日报道称,美国可能 与阿富汗政府就在巴格拉姆空军基地重 建有限的美军军事存在进行谈判,以加强 反恐行动。

阿富汗方面表示,无意就此事展开任 何协商。阿富汗外交部政治处主任扎基 尔·贾拉利表示,阿富汗人民从未接受外 国军队驻扎在本国领土,并强调,阿富汗 和美国之间任何对话都应排除美军重返 阿富汗的选项。

阿富汗国防部长雅库布透露,2020年 阿富汗塔利班同美国在卡塔尔多哈的谈 判中,美国代表团曾提出在阿富汗设立基 地的要求。阿富汗塔利班当时的回应是: "如果你们想要基地,我们准备再和你们 打20年仗。"

### 基地状况如何

巴格拉姆空军基地位于阿富汗首都 喀布尔以北约50公里,占地77平方公里, 坐落于兴都库什山脉环绕的平原上,该基 地拥有两条长达3000米的跑道,可起降战 斗机、轰炸机和大型运输机。

随着2001年美国和北约军队的进驻, 巴格拉姆空军基地成为美西方国家的军 事据点。2021年7月,美国和北约军队全 部撤离该基地。阿富汗塔利班2021年8 月掌权后夺取该基地。

兰州大学阿富汗研究中心副研究员 王二峰认为,特朗普提出"收回"巴格拉姆 空军基地,凸显其有关国内政治的考量, 需要显示对外强硬立场,同时借此抨击拜 登政府阿富汗政策的失败,放弃该基地过 于仓促。

### 重返阿富汗有多难

特朗普在其首个总统任期内曾承诺, 2021年5月前美军从阿富汗全面撤出。 2021年1月拜登就任美国总统后,美国政 府于同年8月30日完成从阿富汗撤军,正 式结束在阿富汗近20年的军事行动,留下 满目疮痍。

特朗普18日说,他呼吁美军重返阿富 汗是"突发新闻"。关于美方是否已就美 军重返阿富汗制定相关计划,白宫尚未作

路透社援引多名美国官员的话报道 说,特朗普"收回"巴格拉姆空军基地的目 标看上去像是"重新占领"阿富汗,需要付 出巨大代价且目前不具备可行性。其中 一名官员认为,"收回"巴格拉姆空军基地 需要数万名士兵,修复基地将耗费大量资 金,基地补给问题也十分棘手。

阿富汗政治分析人士伊德里斯·穆罕 默迪·扎齐表示,美国对阿富汗现政府发 动了一场新的"战斗",这一次是一场宣传 攻势,试图破坏阿富汗政治和经济体系。 阿富汗外长穆塔基此前表示,阿富汗政府 和人民绝不接受外国在阿富汗哪怕一寸 土地上的军事存在。

新华社喀布尔9月20日电

